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STRAKATÝ SKOT V ITÁLII
Dr. Daniele Vicario

 Italský strakatý skot patří do skupiny plemen evropského simentálského 
skotu. Hlavní důvod proč se toto plemeno rozšířilo i do Itálie, kde se těší velké oblibě 
byla jeho dobrá mléčná užitkovost jak z pohledu množství tak i kvality mléka, nabíze-
jící přednostní možnost využití v typických sýrařských oblastech. Zajímavá je pro 
chovatele i jeho výborná masná užitkovost a možnost použití ve stádech bez tržní 
produkce mléka. Nenáročnost, dobrá adaptabilita a plodnost jenom podtrhují přednosti 
plemene. Tabulka 1 informuje o počtech  dojených krav kombinované užitkovosti v Itálii. 

Výsledky kontroly mléčné užitkovosti. 
 V roce 2002 došlo u kombinované populace k dalšímu nárůstu o 109 kg mléka v po-
rovnání s předchozím rokem a úroveň užitkovosti tak dosáhla 6081 kg mléka s obsahem tuku 
3,9 % a 3,42 % bílkovin. K dosaženým výsledkům je třeba doplnit, že jsou z převážné části 
tvořeny malopočetnými stády v horských oblastech. Z tohoto pohledu je třeba dosažené 
výsledky a realizovaný nárůst užitkovosti hodnotit velmi pozitivně. 
 V roce 2002 dosáhlo 60 nejlepších farem průměrné užitkvosti 8781 kg mléka s ob-
sahem tuku 3,95 % a obsahem bílkovin 3,51 %. Průměrná velikost farem byla 27 kusů skotu 
a jednalo se v převážné většině o podniky hospodařící v horských oblastech. Obtížné pod-
mínky, ve kterých bylo těchto výsledků dosaženo dokumentují obrovský produkční potenciál 
kombinovaného plemene, kterého není v Itálii dosud zcela využito. 

Adaptabilita a odolnost
 Italský strakatý skot je velmi adaptabilní, protože svůj původ odvozuje z extrémně 
náročných podmínek Švýcarských alp. Velká čáast italské populace Fleckvieh je dodnes cho-
vána v oblastech hor. Rozšíření plemene po celém světě a velká genetická variabilita plemene 
umožňuje výběr zvířat nejrůznějších linií. Tím je zachována také oddolnost plemene a jeho 
rezistence před výskytem geneticky determinovaných vad jako je BLAD, WEAVER či CVM. 
Italští chovatelé dnes kromě výsledků domácího šlechtění využívají nejlepších býků z Rak-
ouska, SRN nebo Francie.
 Z pohledu udržení tělesné kondice má kombinovaný skot nespornou výhodu v po-
rovnání s plemeny jednostranně mléčné užitkovosti, protože je díky své konstituci a tělesné 
stavbě schopen přiznivěji zvládat kolísání tělesné hmotnosti v průběhu mezidobí a tím udržet 
stabilnější energetickou bilanci. 
 K přednostem, kterých si velmi cení italští chovatelé patří také snadnost telení, 
rovněž naprosto neznámé jsou pro ně potíže s dislokacemi slezu.
 Shrnuto do jedné věty: straktý skot nabízí italským farmářům typ skotu, které 
požadují – robustní zvíře s dostatečnou rezistencí, vysokou adaptabilitou a vyrovnaným 
poměrem mléčné a masné užitkovosti. Zapomenout nelze ani na produkci sýrů. Italský par-
mezán je patrně nejznámější produkt sýrařů v Itálii, typický především pro oblast Parmisana. 
Zvláště v této části Apeninského poloostrova již chovatelé zjistily vhodnost strakatého skotu 
k produkci kvalitního mléka s vysokým obsahem složek, kterého se využívá při výrobě sýrů. 
Vysoká frekvence výskytu alely B u kappa-kaseinu  umožňuje dosahovat výrazně lepších 
technologických výsledků při zpracování mléka, především v mlékárnách zaměřených na 
výrobu sýra.

Plodnost je klíčová
 K již zmíněným přednostem plemene patří bezproblémová plodnost. I na farmách, 
kde dochází k vysokým meziročním nárůstům mléčné užitkovosti nebyly zaznamenány
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významnější potíže z hlediska reprodukce a mezidobí v průměru nepřekročilo 390 dnů a je o 
téměř 30 dnů kratší než činí průměr dalších dojených plemen. To samozřejmě znamená vyšší 
průměrnou užitkovost na jeden den laktace a tím také vyšší celkové příjmy farmáře. Podle 
italských studií je každý litr mléka dojnice s délkou servis periody vyšší než 110 zatížen 
dodatečným nákladem 1 eurocentu
 Bezproblémová reprodukce je  pro chovatel důležitá i z hlediska odchovu zvířat. 
Jenom neprodloužené mezidobí dává záruky produkce dostatečného množství telat a tím 
následně i jalovic pro obnovu vlastního stáda při zachování požadované intenzity selekce. 
 
Masná užitkovost
 Vlastnost díky které se pezzata rosa (strakatý skot) odlišuje od ostatních ple-
men je vynikající masná užitkovost, která je zajímavým zdrojem příjmů. Chovatelé 
prodávající telata strakatého skotu dosahují dvojnásobných cen v porovnání s ostat-
ními dojenými plemeny. Zvláště v systémech kvotované výroby mléka je mléčný výkrm 
alternativou pro vyřešen í přebytečné produkce. Takto vykrmená telata jsou na ital-
ském trhu velmi žádoucí. Jejich atraktivitu potvrzují i iporty telat z dalších států EU a 
čáastečně i třetích zemí, které pomáhají pokrýt potřebu trhu. Při výkrmu do vyšších 
hmotností je vliv kombinovaného plemene výrazně patrný především při zatřiďování 
jatečných těl dle systému EUROP. Podle této stupnice jsou zvířata řazena nejčastěji do tříd 
R+ až R. Průměrný denní přírůstek zvířat ve výkrmu kolísá v intervalu 1350 až 1450 g.
 I do budoucna je součástí šlechtitelského programu kontrola mas-
né užitkovosti jako důležité součásti kombinovaného produkčního zaměření.
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